КОМИСИЈА ЗА РАЧУНОВОДСТВО И РЕВИЗИЈУ 

БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ
ИСПИТ ЗА СТИЦАЊЕ ПРОФЕСИОНАЛНОГ ЗВАЊА
С Е Р Т И Ф И К О В А Н И  Р А Ч У Н О В О Ђ А

(испитни термин 11. и 12. децембар 2006. године)
ИСПИТ:

ФИНАНСИЈСКИ МЕНАЏМЕНТ И КОНТРОЛА

ПРЕДМЕТ:

ПРИМЈЕНА УПРАВЉАЧКОГ РАЧУНОВОДСТВА

ТЕСТ ПИТАЊА:

1. Хијерархија трошкова врши категоризацију трошкова у различите збирне трошкове на бази различитих типова носиоца трошкова или различитог степена потешкоћа у утврђивању узрочно-посљедичних веза. Који од наведених трошкова су дијелови хијерархије трошкова коју обично користи АБЦ систем? 

a) Трошкови излаза на нивоу јединице

b) Трошкови на нивоу серије

c) Трошкови одржавања производа (или услуге)

d) Трошкови одржавања опреме

Тачан одговор је: b, c, d,
2. “Користи од АБЦ система произилазе из употребе АБЦ информација за доношење бољих одлука”. Навести врсте одлука за које су АБЦ информације корисне: 

a) одлучивање о цијени и производном миxу

b) доношење одлука о смањењу трошкова и усавршавању процеса

c) доношење одлука о дизајну

d) планирање и управљање активностима

Тачан одговор је: b, c, d,
3. Заокружите главне методе за распоред прихода од продаје групе производа (пакета) на појединачне производе из групе (пакета). 
a) метод самосталног производа
b) метод преференција купаца за појединим производима у пакету производа
c) инкрементални метод
d) метод цијене коштања појединих производа у пакету производа
Тачан одговор је: а, c,
4. Приликом доношења одлуке о замјени старе (кориштене) опреме новом опремом релевантне су информације: 

a) књиговодствена вриједност (кориштене) машине
b) текућа (тржишна) преостала вриједност (кориштене) машине
c) трошак прибављања нове машине

d) ликвидациона вриједност (кориштене) машине

Тачан одговор је: b, c, 
5. Предузећа која производе хомоген производ доносе одлуку о висини цијена на основу: 

a) тржишно заснованог приступа
b) трошковно заснованог приступа (назива се и трошкови плус)

c) метода анализе одступања

d) комбинације претходно наведених приступа

Тачан одговор је: а,
6. Заокружите смјернице које су значајне за управљачке рачуновође у циљу побољшања одлучивања менаџмента.

a) инсистирајте на примјени модерних система и метода обрачуна и буџетирања, јер их примјењују друга предузећа;

b) примијените приступ анализе односа трошкови-користи, приликом предлагања нових система и метода;

c) дајте пуно признање етичким и техничким разматрањима;

d) примијените различите концепте трошкова за различите сврхе.

Тачан одговор је: b, c, d,

7. За производ чија је продајна цијена 200 н.ј. по јединици, јединични  варијабилни трошкови 120 н.ј. а укупни фиксни трошкови 2.000 н.ј. преломна тачка, изражена количински је: 

a) 5 јединица

b) 25 јединица

c) 40 јединица

d) 10 јединица

Тачан одговор је: b,

8. Систем обрачуна трошкова поруџбине по нормалним трошковима утврђује: 

a) стварне износе (стопе) за директне трошкове;

b) планске износе (стопе) за директне трошкове;

c) стварну стопу(е) за алокацију индиректних трошкова;

d) планску стопу(е) за алокацију индиректних трошкова.

Тачан одговор је: a, d,

9. Поређењем стварних индиректних трошкова производње и износа укључивог у флексибилни буџет могу се јавити: 

a) Одступање у цијенама индиректних варијабилних трошкова;

b) Одступање у цијенама индиректних фиксних трошкова;

c) Одступање у ефикасности индиректних варијабилних трошкова;

d) Одступање у ефикасности индиректних фиксних трошкова;

Тачан одговор је: a, b, c,

10. Заокружите тачне одговоре:

a) Метод “трошкови плус” карактерише утврђивање цијена заснованих на трошковима;

b) Метод “трошкови плус” карактерише утврђивање цијена заснованих на тржишту;

c) Метод циљних цијена карактерише њихова заснованост на трошковима;

d) Метод циљних цијена карактерише њихова заснованост на тржишним вриједностима;

Тачан одговор је: a, d,

ЗАДАТАК:
Пекара „АС“ производи хљеб. За јануар 2006. обрачуната је набавка   и кориштење 30.000 кг брашна по цијени од  0,89 КМ по кг код састављања буџета. Стварна набавка и кориштење за јануар 2006. је 32.000 кг по цијени од 0,82 КМ по кг. Буџет је урађен за  120.000 хљебова. Стварни излаз је износио 121.600 хљебова.

Ваш задатак је да:

1. Обрачунате разлику флексибилног буџета. (10 бодова)
2. Обрачунате разлике цијене и ефикасности. (10 бодова)
3. Дате коментар на резултате у захтјевима 1. и 2. (10 бодова)
Рјешење:

1.Кренућемо од кључних информација за овај задатак:

	Категорије
	Стварни подаци
	Обрачунски подаци
	Стопа обрачунатог улаза дозвољеног за стварни излаз = 30.000 / 120.000 = 0,25

	Излазне јединице
	121.600
	120.000
	

	Улазне јединице
	32.000
	30.000
	

	Трошак по јединици

набавке брашна
	0,82
	0,89
	


За израчунавање разлике флексибилног буџета користимо сљедећу табелу:

	Подаци
	Стварни резултат
	Одступање флекси-билног буџета
	Флексибилни  буџет
	Одсту- пање

обима продаје
	Статични буџет

	Трош-кови набавке брашна
	26.240
	816
	27.056
	356
	26.700

	
	(32.000·0,82)
	
	(121.600·0.25·0,89)

(30.400·0,89)
	
	(30.000·0,89)


Разлика флексибилног обрачуна је повољног карактера и износи 816 КМ. 

2. Разлика флексибилног буџета може се подијелити на двије компоненте: разлику у цијени и разлику у ефикасности:


	Трошкови
	26.240
	28.480
	27.056

	
	(32.000·0,82)
	(32.000·0,89)
	(30.400·0,89)



3. Коментар резултата под 1) и 2)

Одступање флексибилног буџета у износу од 816 КМ повољног карактера, резултат је повољне разлике у набавној цијени брашна и то у износу од 2.240 КМ. Повољна разлика у цијени је поништена дјелимично неповољним одступанем у ефикасности тј. неефикасним кориштењем брашна тј. лошијим него по буџетираном нормативу и то вриједносно исказано за 1.424 КМ.

КОМИСИЈА ЗА РАЧУНОВОДСТВО И РЕВИЗИЈУ 

БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ
ИСПИТ ЗА СТИЦАЊЕ ПРОФЕСИОНАЛНОГ ЗВАЊА
С Е Р Т И Ф И К О В А Н И  Р А Ч У Н О В О Ђ А

(испитни термин 11. и 12. децембар 2006. године)
ИСПИТ:

ФИНАНСИЈСКИ МЕНАЏМЕНТ И КОНТРОЛА

ПРЕДМЕТ:

ПРИМЈЕНА ФИНАНСИЈСКОГ МЕНАЏМЕНТА

ТЕСТ ПИТАЊА:

1. Садашња вриједност купонске обвезнице је: 

а) дисконтована вриједност купона

б) укамаћена вриједност купона

ц) дисконтована вриједност купона и главнице

д) укамаћена вриједност купона и главнице

Одговор: ц)

2. Агресивна политика управљања обртним капиталом подразумијева: 

а) финансирање дијела фиксне имовине краткорочним дугом

б) финансирање дијела текуће имовине дугорочним дугом

ц) финансирање дијела текуће имовине краткорочним дугом

д) финансирање дијела фиксне имовине дугорочним дугом

Одговор: а)

3. Израз ки = кд (1 – т) представља: 
а) трошак акцијског капитала након дивиденди

б) трошак дуга прије опорезивања

ц) трошак дуга након опорезивања

д) модел одређивања цијене уложеног капитала (CAPM)
Одговор: ц) 
4. Трошак властитог капитала је могуће процјенити употребом: 
а) модела дисконтовања дивиденди

б) модела одређивања цијене уложеног капитала (CAPM)

ц) модела трошак дуга прије опорезивања плус премија за ризик

д) ниједном од наведених метода

Одговор: а) б) ц)

5. Права која обична акција даје власнику су: 

а) право на управљање, дивиденду као и право на дио имовине у случају стечаја или ликвидације

б) право на управљање и право на дио имовине у случају стечаја или ликвидације

ц) право на управљање и дивиденду

д) право на унапријед познат принос

Одговор: а)

6. Спонтани или аутономни извори финансирања су бесплатни: 

а) у року расположивости

б) никад

ц) послије истека рока расположивости

д) увијек

Одговор: а)

7. Горњу границу прихватљивости каматне стопе одређује: 
а) стопа бруто приноса на сопствени капитал
б) стопа нето приноса на сопствени капитал
ц) стопа нето приноса на укупан капитал

д) есконтна стопа Централне банке

Одговор: ц)

8. Интерна стопа приноса је она дисконтна стопа која: 
а) даје нето садашњу вриједност већу од нуле
б) даје нето садашњу вриједност мању од нуле
ц) даје нето садашњу вриједност једнаку нули

д) очекивана стопа приноса

Одговор: ц)

9. Објасните суштину и значај политике дивиденди. 

Очекивани одговор/бодовање:
Навођење теоретске основе представља услов за остваривање бодова из домена знања (4 бода). Према расположивој литератури, теоретска основа се може градити на слиједећим тезама:

· Пасивна / активна политика (аргументи важности и неважности дивиденде)

· Фактори који утичу на дивиденду

· Регулатива

· Средства потребна компанији

· Ликвидност

· Способност позајмљивања

· Контрола

· Стабилност (одрживост) дивиденди (однос зараде по акцији и дивиденде по акцији)

· Новчана насупрот дивиденди у акцијама
· Искуп дивидендних акција
· Дивиденда у смислу финансијског сигнализирања (исплата/задржавање)

С обзиром да се у теоретској основи овог питања ради о међусобно повезаним категоријама, разумијевање (2 бода) се може сагледати управо из тумачења релација међу интересантним појединачним одлукама («trade-offs») које се у домену одлучивања о дивиденди могу донијети.

Интерпретација (2 бода) у овом питању може се сагледати из интерпретације аспеката одлуке о дивиденди (задржавање или исплата, новац или акције, финансијско сигнализирање)

10. Модели вредновања акција – предности и недостаци. 

Очекивани одговор/бодовање:

Навођење теоретске основе представља услов за остваривање бодова из домена знања (4 бода). 

Према расположивој литератури, теоретска основа се може градити на сљедећим тезама:

· Модели вредновања акција
· Метода дисконтовања дивиденде
· Метода приноса на инвестицију
· Вредновање акција као разултат рацио анализе
· Тржишна цијена као основ вредновања акција
· Претпоставка ефикасног тржишта у вредновању акција
· Специфичности модела вредновања за редовне у односу на приоритетне акције
· Предности појединачних метода вредновања (једноставност, поузданост, упоредивост, свеобухватност, итд.)
· Недостаци појединачних метода вредновања (лимитираност процјене будућих дивиденди, статичност финансијских извјештаја, ефекти финансијских и нефинансијских информација на тржишну цијену)
Разумијевање (2 бода) питања се може сагледати из начина на који кандидат поставља дистинкцију предности и недостатака појединих модела вредновања – начина на који кандидат сагледава основне разлике између модела.
Интерпретација (2 бода) се у овом питању види кроз тумачење предности и недостатака модела, односно кроз сагледавање ограничења која произлазе из издвојене употребе појединих модела, односно предности које доноси комбинована употреба више модела.
ЗАДАТАК:  
Предузеће дугује: 

· 100.000 КМ, рок плаћања 5 година; 

· 200.000 КМ, рок плаћања 8 година и 

· 300.000 КМ, рок плаћања 10 година од данас. 

Предузеће се споразумјело са повјериоцем да 200.000 КМ плати данас, а остатак након 7 година. 
Колико ће се платити након 7 година ако је каматна стопа 6% годишње (декурзивно) и обрачун камате полугодишњи?
(задатак носи 18 бодова)

Бодовање задатка:

Према постављеном задатку, разумијевање (7 бодова) које кандидат посједује се може сагледати из одлуке која метода се може примјенити за рјешење проблема (временска преференција новца – укакамаћивање и дисконтовање). Уколико је кандидат направио исправну скицу/слику укамаћења и дисконтовања показао је потпуно разумијевање проблема. 
Знање (7 бодова) кандидат може исказати уколико правилно постави једначину и примјени финансијске таблице у њеном рјешавању. 
Интерпретација (4 бода) се може сагледати уколико је кандидат коментарисао на било који начин разлоге који су га опредијелили за употребу одабраног модела, као и ако је интерпретирао добијени резултат, у смислу израчунавања или поређења вриједности задужења и вриједности којом се то задужење измирује.
Рјешење:
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(7 бодова)

200.000 x I 143  +  X  =  100.000 x I 43  +  200.000 x II 23  +  300.000 x II 63
200.000 x 1,5126 + X = 100.000 x 1,1255 + 200.000 x 0,9426 + 300.000 x 0,8375

302.520 + X = 112.550 + 188.520 + 251.250

302.520 + X = 552.320

X = 249.800

(7 бодова)

Према претпостављеним условима плаћања, након 7 година предузеће треба платити још 249.800 КМ на име иницијалног дуга.

Евентуални коментари.

(4 бода)
Стварни инпут* стварна цијена
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